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КОНЦЕПТУАЛЬНІ ЗАСАДИ ФІНАНСОВОГО КОНТРОЛІНГУ  
НА ПРОМИСЛОВИХ ПІДПРИЄМСТВАХ  

У статті сформульовано значення фінансового контролінгу для промислових підприємств 
у сучасних умовах, проведено аналіз сутності економічної категорії «фінансовий контролінг» та 
виділено два підходи до його визначення: інституціональний та функціональний, надано їх хара-
ктеристику. У межах функціонального підходу проаналізовано чотири концепції: концепцію фу-
нкції контролю, концепцію функції координації, концепцію інформаційної функції та концепцію, 
що базується на управлінні. Сформульовано основну мету та пріоритетні завдання фінансового 
контролінгу на промислових підприємствах; досліджено та сформульовано головні принципи фі-
нансового контролінгу для підприємств промисловості. 

Ключові слова: контролінг, фінансовий контролінг, підходи, концепції, координація, управ-
ління, принципи фінансового контролінгу. 

Табл.: 1. Бібл.: 19. 

Постановка проблеми. На сучасному етапі функціонування вітчизня-
ного національного господарства, економічний потенціал якого був істотно 
підірваний подіями останніх років (пандемія COVID-19, повномасштабне 
російське воєнне вторгнення, активні міграційні процеси та ін.) ефектив-
ність роботи та фінансова стійкість будь-якого суб’єкта господарювання, у 
тому числі і промислових підприємств, значною мірою залежить від впро-
ваджених передових технологій та методів фінансового управління. Диджи-
талізація економіки, глобалізація фінансово-економічних зв’язків та поси-
лення конкуренції висувають нові вимоги до системи фінансового 
менеджменту підприємства. Сучасні промислові підприємства, що розгля-
даються як складні економічні системи, децентралізують фінансове управ-
ління та оперують значними обсягами фінансово-економічної інформації, 
яка постійно змінюється та втрачає свою актуальність. Виходячи з цього по-
стає об'єктивна необхідність підвищення ефективності фінансового конт-
ролю та координації діяльності різних структурних підрозділів підприємств. 
Для забезпечення їх керованості необхідні сучасні методи фінансового уп-
равління, що відповідають високій динамічності, ризикованості та неперед-
бачуваності зовнішнього і внутрішнього середовища. У таких умовах необ-
хідним стає впровадження досягнень фінансового контролінгу, який 
координує роботу функціональних служб підприємства та надає всебічну 
інформаційно-аналітичну підтримку фінансовому менеджменту під час 
прийняття управлінських рішень. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Розуміння важливості ро-

звитку та впровадження контролінгу на сучасних підприємствах знайшли 

своє відображення в наукових публікаціях І. А. Бланка, Н. С. Брохун, 

О. О. Гасило, І. Є. Давидовича, Л. Л. Дякон, С. В. Івахненкової, А. М. Кар-

мінського, Д. С. Лозовицького, Л. М. Малярець, І. А. Маркіної, А. В. Ми-

хайлової, І. В. Підопригоди, С. В. Приймак, М. С. Пушкар, А. О. Скнар, 

М. Л. Слуцкина, С. А. Смірнова, Л. А. Сухарєвої, І. Г. Філіпової, 

С. О. Хайлук, Н. П. Шульги, С. Я. Юсупової, Ю. П. Яковлєва та ін. 

Окремі теоретико-методологічні та організаційні проблеми впрова-

дження фінансового контролінгу на підприємствах вивчаються такими віт-

чизняними та закордонними науковцями, як І. Бланк, Р. Брейлі, Ю. Брігхем, 

А. Бобильова, О. Василик, Й. Вебер, Г. Висоцький, І. Давидович, У. Кінг, 

В. Килимнюк, Т. Момот, Л. Набієва, В. Опарін, І. Полтьєва, І. Савчук, 

О. Сафаров, Н. Собкова, О. Терещенко, А. Ткаченко, І. Хома та ін.  

Виділення недосліджених частин загальної проблеми. Однак, незва-

жаючи на активні дослідження контролінгу, необхідно зауважити недостат-

ній рівень наукових розробок у сфері вивчення предмета фінансового конт-

ролінгу як підсистеми управління промисловим підприємством відповідно 

до концептуальних позицій. Впровадження актуального та ефективного фі-

нансового контролінгу на промислових підприємствах потребує подаль-

шого розвитку його теорії та методології для підвищення рівня системної 

організації та координації всього процесу фінансового менеджменту вказа-

них суб’єктів господарювання. 

Метою статті є дослідження сутності поняття «фінансовий контролінг» 

та концептуальних підходів до його визначення, а також визначення основних 

принципів фінансового контролінгу на промислових підприємствах. 

Виклад основного матеріалу. Контролінг увійшов у сучасну наукову 

термінологію з англо-американської науки менеджменту й поєднує кілька 

підходів щодо його визначення. Загалом його можна вивести з основи слова 

«контролювати», яке у ширшому розумінні дефініції контролінгу перева-

жно означає певну форму контролю, регулювання та управління. Під впли-

вом глобалізаційних процесів, контроль і пов’язане з ним регулювання є ва-

жливим елементом управління в сучасній економіці.  

Концепція контролінгу в його сучасному розумінні сприймається як пі-

дсистема підтримки менеджменту підприємства, а також як підтримка під-

систем планування та координації або як координація системи управління 

для вирішення різних типів завдань та прийняття управлінських рішень. 

Що стосується фінансового контролінгу, то він у загальному вигляді 

являє собою систему управління фінансами підприємств в умовах високої 

ризикованості, динамічності та невизначеності зовнішнього середовища. 
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Фінансовий контролінг є важливою складовою фінансового управління, 

здійснюється в межах фінансової стратегії суб’єкта господарювання та 

спрямований на забезпечення надійності та результативності фінансової ді-

яльності, стабільності фінансового стану, а також на мінімізацію фінансо-

вих ризиків промислових підприємств.  

Застосування системи фінансового контролінгу є новим напрямом у си-

стемі управлінні стійким розвитком підприємства як функціонально відок-

ремленого напряму фінансової роботи, пов’язаного з реалізацією фінан-

сово-економічної функції менеджменту, управління формуванням, 

використанням і розподілом його фінансових ресурсів, фінансових резуль-

татів та рухом грошових кошті, що забезпечує прийняття раціональних опе-

ративних і стратегічних рішень [1]. 

Існує значна кількість підходів до розуміння сутності фінансового кон-

тролінгу та його методологічних основ, що говорить про складність та ди-

намічність цієї наукової категорії (див. табл.). 

Таблиця 

Сутність дефініції «фінансовий контролінг» 

Автор Визначення 

1 2 

Бланк І. [2] Фінансовий контролінг – контролююча система, яка забезпечує 

концентрацію контрольних процедур на найпріоритетніших на-

прямах фінансової діяльності підприємства 

Бyратчук Н. Ю. [4] Фінансовий контролінг – це набір методик, спрямованих на вдо-

сконалення облікової політики й управлінської практики підпри-

ємств, виходячи з фінансових критеріїв успішності функціону-

вання підприємства  

Васильєва Т. А. [5] Фінансовий контролінг – це найважливіша функція підтримки 

системи менеджменту, яка займається плануванням і постанов-

кою мети  

Григорів О. О. [6]  Розглядає контролінг як адаптивну складну динамічну сукуп-

ність взаємопов'язаних елементів, які виконують функцію забез-

печення довгострокового ефективного функціонування та розви-

тку підприємства шляхом координації і спрямування зусиль усіх 

підрозділів і служб 

Івахненкова С. В., 

Мелих О. В. [7] 

Фінансовий контролінг є інтегрованою підсистемою прийняття 

управлінських рішень щодо пріоритетних напрямів фінансової 

діяльності підприємства, яка базується на комплексному аналізі 

даних бухгалтерського обліку, внутрішнього контролю та перед-

бачає узгодження фінансових аспектів функціонування всіх під-

розділів підприємства 

Коковіхіна О. О. [10]  Фінансовий контролінг – підсистема контролінгу, що здійснює 

орієнтоване на результат управління фінансами підприємства за 

допомогою використання методів та інструментів фінансового 

менеджменту, забезпечення безперервного потоку внутрішньої і 

зовнішньої інформації для ухвалення управлінських рішень 
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Закінчення табл.  
1 2 

Швиданенко Г. О., 

Лаврененко В. В., 

Дерев'янко О. Г.,  

Приходько Л. М. 

[18]  

Фінансовий контролінг є принципово новою концепцією в управ-

лінні підприємством, яка здатна забезпечити підтримку внутріш-

нього балансу фінансів підприємства й ефективного його розви-

тку шляхом формування об'єктивної інформації про витрати та 

доходи, що дає змогу приймати оптимальні управлінські рішення 

Партин Г. О.,  

Маєвська Я. В. [12]  

Фінансовий контролінг – це філософія менеджменту, мистецтво уп-

равління (система управління), спрямоване на визначення майбут-

нього фінансового достатку підприємства і шляхів його досягнення 

Пустосвіт Л. Є. Зо-

ріна О. А. [13] 

Фінансовий контролінг – це сукупність методів аналізу, плану-

вання та контролю, що надає інформацію про діяльність підпри-

ємства для подальшого її аналізу 

Татарчук М. І. [15] Фінансовий контролінг - це контролююча система, що забезпечує 

концентрацію контрольних дій на найбільш пріоритетних напрям-

ках фінансової діяльності підприємства, своєчасне виявлення від-

хилень фактичних показників від запланованих і прийняття опе-

ративних управлінських рішень, які забезпечать нормалізацію цих 

показників 

Терещенко О. О., 

Стащук Д. М,  

Савчук Д. Г. [17] 

Фінансовий контролінг - це спеціальна саморегулююча система 

методів та інструментів, яка спрямована на функціональну підт-

римку фінансового менеджменту підприємства і включає в себе 

інформаційне забезпечення, планування, координацію, контроль і 

внутрішній консалтинг 

Аналіз поняття «фінансовий контролінг» дозволяє виділити два основні 

підходи до визначення його сутності: 

- функціональний підхід – це підхід, що базується на розумінні функцій 

фінансового контролінгу та їх взаємодії між собою; 

- інституційний підхід – це підхід, який визначає фінансовий контролінг 

як сукупність певних інституційних механізмів.  

Відповідно до інституційного підходу фінансовий контролінг можна 

розглядати як систему правил, процедур, інструментів та механізмів, що за-

безпечують контроль за фінансовими процесами та операціями для ефекти-

вної і стабільної фінансової діяльності підприємства, а також організовують 

та створюють підґрунтя для продуктивної взаємодії всіх учасників його фі-

нансово-господарської діяльності. 

За інституційним підходом фінансовий контролінг розглядається не як 

окрема функція, а як частина системи управління підприємством, що забез-

печує ефективне функціонування фінансової системи суб’єкта господарю-

вання загалом. Отже, основним завданням фінансового контролінгу в межах 

інституційного підходу є застосування відповідних інструментів і механіз-

мів, дотримання встановлених правил та норм, що регулюють фінансову ді-

яльність підприємства та забезпечують підвищення ефективності фінансо-

вого управління загалом. 
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Найбільшого поширення серед науковців набув функціональний підхід, 

відповідно до якого фінансовий контролінг розглядається як система певних 

функцій, які мають власні цілі й завдання та забезпечують контроль за фі-

нансово-господарською діяльністю підприємства і його фінансовими опера-

ціями для досягнення визначених цілей і забезпечення ефективного викори-

стання фінансових ресурсів та мінімізації фінансових ризиків. На основі 

аналізу наукових праць [9; 11; 14] та даних таблиці в межах функціонального 

підходу можна виділити чотири основні концепції:  

1) концепція функції контролю [2; 15];  

2) концепція функції координації [6; 7];  

3) концепція інформаційної функції [10; 18]; 

4) концепція, що базується на управлінні [5; 7; 12].  

Так, концепція функції контролю розглядає фінансовий контролінг з по-

гляду пріоритетності контролю за головними напрямами діяльності суб’єкта 

економіки; у концепції інформаційної функції першочерговою є інформа-

ційна підтримка фінансового менеджменту; концепція функції координації 

вбачає основним завданням фінансового контролінгу координацію різних 

підсистем фінансового управління, а концепція, що базується на управлінні 

розглядає фінансовий контролінг як підґрунтя для підтримки ключових фу-

нкцій управлінської діяльності підприємства. 

На нашу думку, фінансовий контролінг повинен забезпечувати вико-

нання всіх цих функцій, що дозволить підприємству досягати своїх фінан-

сових цілей із мінімальними ризиками та ефективно управляти своїми фі-

нансовими ресурсами. Таким чином, фінансовий контролінг на 

промисловому підприємстві являє собою підсистему фінансового менедж-

менту, яка включає в себе контроль, координацію, планування та аналіз фі-

нансово-господарської діяльності з метою підвищення ефективності, стабі-

льності та безпеки його функціонування та базується на системі 

відповідного інформаційного забезпечення для прийняття ефективних фі-

нансових рішень у сфері управління грошовими потоками, активами, капі-

талом, фінансовими результатами, інвестиціями тощо. 

Фінансовий контролінг включає в себе заходи та процедури, що забез-

печують здійснення контролю за фінансово-господарськими операціями, 

ризиками та фінансовими результатами діяльності промислового підприєм-

ства. Він містить такі елементи, як розробка та впровадження фінансової по-

літики, аналіз і моніторинг фінансових процесів, що відбуваються на підп-

риємстві, контроль за виконанням фінансових планів та бюджетів, а також 

організацію внутрішнього управлінського обліку та аудиту. 

Основна мета фінансового контролінгу полягає в забезпеченні ефекти-

вного використання фінансових ресурсів суб’єкта господарювання та міні-

мізації загроз шляхом планування та контролю бюджетів, аналізу фінансової 

звітності та управління фінансовими ризиками. 
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Головними завданнями фінансового контролінгу на промисловому під-

приємстві є: 
- забезпечення дотримання законодавства та внутрішніх нормативних 

документів, що визначають ведення фінансового та управлінського обліку; 
- забезпечення достовірності, правильності та точності складання фі-

нансової та управлінської звітності підприємства; 
- контроль за дотриманням фінансової політики та фінансових процедур; 
- контроль за витратами та оптимізація витратних бюджетів; 
- контроль за ризиками та оцінювання фінансових загроз для суб’єкта 

господарювання, розробка заходів щодо їх мінімізації; 
- оцінка фінансового стану та виявлення проблем у фінансово-госпо-

дарській діяльності; 
- розробка рекомендацій для підвищення результативності та ефектив-

ності функціонування промислового підприємства.  
Принципи фінансового контролінгу на підприємствах можуть варію-

вати залежно від конкретних умов функціонування та потреб суб’єкта еко-
номіки, але загалом можна виділити такі принципи для промислових підп-
риємств, що сформульовані на основі [3; 8; 16; 19,], розширені та доповнені: 

- цільова спрямованість фінансового контролінгу – фінансовий контро-
лінг повинен мати стратегічний характер для досягнення визначеної мети та 
забезпечення ефективності фінансово-господарської діяльності; 

- системність - розподіл складових системи фінансового контролінгу 
за конкретними підсистемами, які мають власну структуру і є взаємо-
пов’язаними; 

- принцип відповідальності – передбачає, що працівники підприємства 
виконують свої обов’язки та несуть відповідальність за свої фінансові рі-
шення та дії; 

- принцип незалежності – передбачає, що фінансовий контролінг є са-
мостійною управлінською функцією та повинен забезпечувати незалежний 
аналіз та оцінку фінансових процесів і показників підприємства; 

- принцип систематичності – полягає в тому, що фінансовий контролінг 
повинен здійснюватися на підприємстві регулярно, що дозволить постійно ко-
нтролювати фінансово-господарську діяльність і фінансові показники для ви-
явлення можливих ризиків та проблем забезпечення фінансової стабільності; 

- принцип комплексності – передбачає, що ефективність фінансового 
контролінгу можлива лише за умов комплексної дієвості всіх складових (пі-
дсистем), а в процесі фінансового контролінгу здійснюється комплексний 
аналіз фінансових процесів та фінансових показників; 

- принцип автоматизації – передбачає, що застосування комп’ютерних 
систем та програмного забезпечення дозволить автоматизувати процеси фі-
нансового контролінгу для підвищення ефективності управлінського обліку 
та зменшення ймовірності помилок; 
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- принцип делегування повноважень – полягає в тому, щоб обов’язки, 
повноваження та функції контролю були розподілені між підрозділами і 
співробітниками з метою запобігання зловживань та недоброчесності; 

- принцип конфіденційності – передбачає обмеження доступу до конфі-
денційної фінансової інформації та ресурсам підприємства; 

- принцип внутрішнього аудиту – передбачає періодичне проведення 
внутрішніх перевірок ведення бухгалтерського та управлінського обліку, пе-
ревірок фінансової звітності щодо точності, достовірності та відповідності 
стандартам; 

- принцип об’єктивності – спрямованість фінансового контролінгу на 
кількісні стандарти та нормативи; 

- принцип економічності – витрати на здійснення фінансового контро-
лінгу мають бути мінімізовані з позицій їхньої відповідності ефекту від 
впровадження; 

- принцип своєчасності – фінансовий контролінг повинен мати харак-
тер раннього попередження погіршення фінансово-господарської діяльності 
підприємства, тобто дозволяти усунути поточні відхилення показників від 
запланованого рівня до того, як вони перейдуть у стан високого рівня фінан-
сового ризику; 

- принцип багатофункціональності – забезпечення системних планово-
контрольних розрахунків, їх розосередження за пріоритетними напрямками 
фінансової діяльності, науково обґрунтованого відбору контрольованих по-
казників, координації функцій фінансових служб та результативне вико-
нання прийнятих рішень.  

Висновки і пропозиції. Таким чином, стосовно промислових підпри-
ємств можна зазначити, що сучасний фінансовий контролінг виступає необ-
хідним елементом менеджменту суб’єкта господарювання. З одного боку, фі-
нансовий контролінг – це система, основною метою якої є організація 
процесу ефективного фінансового управління підприємством, з іншого – це 
механізм інтеграції всіх структурних підрозділів, що дозволяє координувати 
та контролювати їхню діяльність. А ефективність фінансово-господарської 
діяльності підприємства, досягнення оперативних, тактичних і стратегічних 
цілей розвитку його структурних підрозділів значною мірою залежить від 
якості та ефективності фінансового контролінгу. 
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CONCEPTUAL BASIS OF FINANCIAL CONTROL  
AT INDUSTRIAL ENTERPRISES  

Modern industrial enterprises, considered as complex economic systems, decentralize financial 
management and operate with significant volumes of financial and economic information, which is con-
stantly changing and losing its relevance. Based on this, there is an objective need to increase the effi-
ciency of financial control and coordination of the activities of various structural divisions of enterprises 
that correspond to the high dynamism, riskiness and unpredictability of the external and internal envi-
ronment. In such conditions, it becomes necessary to implement the achievements of financial control-
ling, which coordinates the work of functional services of the enterprise and provides comprehensive 
information and analytical support to financial management during management decision-making. 

The purpose of the article is to study the essence of the concept of "financial controlling" and 
conceptual approaches to its definition, as well as the definition of the main principles of financial 
controlling at industrial enterprises. 

The article formulates the meaning of financial controlling for industrial enterprises in modern 
conditions, conducts an analysis of the essence of the economic category "financial controlling" and 
highlights two approaches to its definition: institutional and functional, and provides their characteris-
tics. Within the framework of the functional approach, four concepts are analyzed: the concept of the 
control function, the concept of the coordination function, the concept of the information function and 
the concept based on management. The main goal and priority tasks of financial controlling at industrial 
enterprises are formulated; the main principles of financial controlling for industrial enterprises are 
researched and formulated: target orientation, systematicity, responsibility, independence, complexity, 
automation, confidentiality, internal audit, objectivity, economy, timeliness.  

Keywords: controlling; financial controlling; approaches; concepts; coordination; management; 
principles of financial controlling. 
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